

## 中国梦下的革新使命

——写在2014年全国两会召开之际(上)

本报记者 兰海燕

3月的北京,尽管春寒料峭,但喜悦和兴奋带来的暖暖春意,正在人们的心头泛起;

党的十八届三中全会绘制的全面深化改革蓝图,无疑为实现中华民族伟大复兴的中国梦、为每个人的梦想开花提供了强大动力和广阔空间。

“向深化改革要动力”,“行动最有说服力”。全面深化改革大幕拉开仅仅三个多月,但媒体梳理发现,60项改革任务中至少有31项已经启动。

2014年,注定是中国全面深化改革“元年”;这个春天,对全国两会而言也注定是“十分紧迫的春天”。

**啃“硬骨头”的制度支撑**

关键词:推进国家治理体系和治理能力现代化

镜头:今年的海南省两会上,省人大代表

邢诒川“晒”出长达5页A3纸的“行政审批长

征图”,记录了一个投资项目从获得土地到办

完手续,需经过30多项审批、盖百个章,最

历经272个审批日。长图亮相,引爆全场。

数据:《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)全文2万余字,137次提到“改革”。

观察:改革由问题倒逼而生,又在不断解

决问题中得以深化。

如果把36年前开启的那轮改革看作是中

华民族实现历史性转折的关键抉择,那么,党

的十八届三中全会《决定》,则是中华民族实现伟大复兴中国梦的“关键一步”。

国内外舆论都认为,坚定不移地改革开放,释放了中国人民的巨大创造力和热情。如今,改革已步入攻坚期和深水区,思想观念的障碍,利益固化的藩篱,使人们对改革共识与困惑交织,期待与担忧并存。

面对“这样一个大国,这样多的人民,这么复杂的国情”,面对“人民所思所盼”,实现中国梦唯有改革一途,必须“向深化改革要动力”——党的十八届三中全会坚定地做出了这一选择。

而《决定》绘制的未来十年改革蓝图,使一个活力更加迸发的中国、一个发展更加向好的中国、一个公平更加彰显的中国在人们眼前徐徐展开。清华大学国情研究院院长胡鞍钢认为,最大亮点在于为未来十年社会主义现代化总体布局,标志着中国进入全面改革阶段。

制度与治理,是决定一个国家性质和竞争力的根本问题。

“党的十八届三中全会提出的全面深化改革的总目标,就是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。”2月17日,习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上强调。

分析人士称,新一轮改革的总目标上升到推进国家治理体系和治理能力现代化的高度,这决定了改革难度超越以往。继去年7月在湖北调研时首次提出把握全面深化改革的五个重大关系后,习近平总书记近日又就理解全面深化改革政策首次提出五个辩证关

系。在啃“硬骨头”、涉险滩的攻坚中,如何进行准确把握,并以当前亟待解决的重大问题为提纲,干成一些“多年想干而未干成”的事情,成为人们对全国两会的最大期待。

### 从“基础性”到“决定性”的蜕变

关键词:使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用

镜头:一个由八部委批准实施的中俄电力合作项目——黑河市俄电工业园区,由于民企供电业务被国有电力企业收购,数十亿元投资面临血本无归的风险。分析人士指出,这凸显民间资本屡遭“玻璃门”、“弹簧门”阻碍的现象。

数据:重庆对官员考核中,环保所占分值由3分至4分增加到8.5分至9分,高于GDP增长(8分)所占分值。

观察:政府与市场的关系,一直是中国改革面临的核心问题。

著名经济学家吴敬琏一直关注着改革事业。他说,20世纪社会经济制度变迁的基本脉络告诉我们:在市场制度范围内,界定政府与市场的适宜边界,是经济稳定运行和长期增长的一个重大问题。

“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”,对《决定》提出的这一重大理论观点,中国(海南)发展研究院院长迟福林认为,从以往的“基础性”到如今的“决定性”这一蜕变,“意味着市场将在更大范围、更深层次发挥配置资源的作用”。

从一个场景,人们或许可以看出其蕴含

新华社北京3月1日电 (记者胡浩 于文静)出席全国政协十二届二次会议的京外委员1日起陆续抵京,向大会报到。

上午10时40分,来自湖南省的全国政协委员乘坐CZ3123次航班在春日暖阳中抵达首都国际机场,成为首批抵京

参加全国政协十二届二次会议的京外委员。

11时20分许,首都国际机场又迎来了来自江西省的全国政协委员。

11时30分,来自河南的全国政协委员乘坐G90次高铁抵达北京西站,成为第一批乘

坐火车抵京的京外委员。

记者从大会有关部门获悉,来自西藏、广东、四川等地的全国政协委员也陆续于今天抵京报到。

全国政协十二届二次会议计划于3月3日开幕。

## 最高检今年重点查办 垄断行业腐败案件

据新华社北京3月1日电 (记者杨维汉 陈菲)记者1日从最高人民检察院获悉,2014年全国检察机关将突出办案重点,进一步聚集办案力量、办案资源,加大办案力度,保持惩治腐败高压态势。

最高人民检察院反贪污贿赂总局副局长詹复亮介绍,今年,检察机关将严肃查办发生在领导机关和领导干部中的贪污贿赂犯罪案件,发生在全面深化改革领域和关键环节的案件,借改革之机进行权钱交易、中饱私囊的案件,利用组织人事权、行政审批权、行政执法权、司法权等实施犯罪的案件,工程建设、房地产开发、国土资源管理以及水利、环保、节能减排、金融证券等国家重点投资领域,资金密集行业特别是铁路、电力、石油、电网等垄断行业的案件。

詹复亮表示将为进一步加强与审计、财政等机关的协作配合,加大查办涉农犯罪案件力度,特别是要重点查办发生在城镇建设用地、农村土地制度改革、农村转移人口市民化以及扶贫开发、农地流转管理等领域

的案件,“城中村”改造、城郊农村征地拆迁中国家工作人员与农村基层组织人员相互勾结,发“土地财”“拆迁财”的案件,切实解决发生在群众身边的腐败问题。

詹复亮说,针对贪污贿赂犯罪日趋群体化、系统化、区域化等新趋势,各级检察机关将认真分析群体性作案轨迹,紧紧围绕系统化、区域化的犯罪链,深入研究掌握系统发案和群体作案的特点规律,把全程打击犯罪链作为发案现案,拓宽案源、扩大办案成果的重要措施和途径,按照轻重缓急的原则方法,确定先查、后办顺序,统筹使用本地区的办案力量,敢打、狠打、巧打,把窝案、串案、案中案挖深查透,增强集约办案、规模办案的良好效果。

## 全总第六届女职工委员会一次会议闭幕

范继英当选全总第六届女职工委员会主任

本报北京3月1日电 (记者王娇萍)中华全国总工会第六届女职工委员会第一次会议今天闭幕。会议通过了关于全总第五届女职工委员会工作报告的决议和关于《工会女职工委员会工作条例(修正案)》的决议,并选举产生了全总第六届女职工委员会主任、副主任、常委,全总副主席、书记处书记范继英当选为全总第六届女职工委员会主任。

范继英在当选后讲话,要求各级工会女职工组织始终把习近平总书记系列重要讲话精神作为工会女职工工作的根本遵循,把工会女职工工作放到党和国家工作大局及工会工作全局中去认识、去把握、去推动,进一步增强全面履行工会女职工组织各项职能的责任感和使命感,充分发挥密切联系女职工群众的优势,把党和国家的主张转化为广大女职工的自觉追求和实际行动,为夯实全面深化改革的群众基础作出工会女职工组织的独特贡献。

范继英强调,坚持和发展中国特色社会

主义,全面深化改革、全面建成小康社会,对

包括广大女职工在内的工人阶级赋予了新的

历史使命,对女职工工作提出了新任务新要求。

各级工会女职工组织要牢牢把握我国工人运动的时代主题,始终把组织动员广大女职工为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗作为工会女职工组织的崇高责任,把提高女职工队伍的整体素质作为工会女职工组织的重要任务,把维护女职工合法权益和特殊利益作为工会女职工组织的基本职责,把加强基层基础工作作为工会女职工工作的重要领域,把注重借势借力、整合工作资源作为工会女职工组织的工作方式,把加强工会女职工组织自身建设作为工会女职工工作的重要保障,进一步解放思想、开拓创新、狠抓落实,夯实工会女职工工作基础,推动工会女职工工作创新发展,让广大女职工真正感受到工会是“职工之家”,工会女职工工作者是最可信赖的“娘家人”,最广泛地把女职工的智慧和力量凝聚起来,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦建功立业。

王倩、苏凤杰、俞文兰当选为全总第六届女职工委员会副主任。

## 2月中国PMI指数现回落

本报北京3月1日电 (记者赵剑影)国家统计局今日公布2月中国制造业采购经理指数。数据显示,2014年2月,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.2%,比上月回落0.3个百分点,仍高于临界点,表明我国制造业继续保持扩张态势,但由于春节因素影响增速

有所放缓。

对此,国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河解读说:“2014年2月制造业PMI回落主要受春节因素影响。春节期间和前后,部分企业停工减产,企业员工返乡,制造业企业生产经营活动有所减弱。”

负责人告诉记者,以前他们会把吃剩的汤水集中起来,然后卖给养猪户,但从今日起,他们会交给特许经营企业收运处理。

根据《南宁市餐厨垃圾管理办法》,该市实行餐厨垃圾集中收运、定点处置、全程监管。不论是垃圾产生方,还是收集运送处置方,都应记录包括餐厨垃圾的种类、数

## 采访两会的国内外记者人数超过3000人



上图为参加报道全国政协十二届二次会议的记者在政协礼堂排队领取采访证件。右图为关于会议文件阅读系统的说明。本报记者 杨登峰 摄

3月1日下午,参加报道全国政协十二届二次会议的记者在政协礼堂排队领取采访证件。据悉,今年采访两会的国内外记者人数超过3000人。今年力倡节俭,压缩了上会车辆,大会还为每位上会记者发了个电子秘书,大家可以凭此直接登录大会网站,查询相关提案,减少了纸张浪费。

在梅地亚中心两会新闻中心驻地,记者们会场已布置完毕,获准采访会议的中外记者已陆续领取采访证件。“民有所呼,会有所应。两会将深入审议讨论人民群众关心的重要议题,充分回应中外媒体的关切。”两会新闻中心副主任钟雪泉说。

“今年的人大会议记者会、集体采访和网络访谈场次比较多、密度比较大。具体安排将于4日大会新闻发布会后及时通过大会新闻中心网页和‘人大会议新闻中心’,微信公众号告知中外记者。”钟雪泉说。



## 热点追踪

本报南宁3月1日电 (记者庞慧敏 实习生廖景芝)今日,《南宁市餐厨垃圾管理办法》正式施行。以往,餐饮店门前塑料桶装满的残羹冷炙到底去哪儿了,是否会被加工后重回餐桌,许多市民甚至店家都说不清楚,但这些都可能成为过眼云烟。从今天起,广西安厨垃圾管理模式进行重大调整,实行集中收运、定点处置、全程监管,从源头上堵住地沟油。

今天中午,位于南宁火炬路的一家螺丝粉店里坐满了顾客,只要一有客人餐毕离座,服务员就会快速地将吃剩的汤水倒在门外的大塑料桶里,上面漂着一层油,开封的纸巾和其他垃圾则分别归类。粉店

## 集中收运 定点处置 全程监管

## 南宁新政力破“地沟油去哪儿”难题

负责人告诉记者,以前他们会把吃剩的汤水集中起来,然后卖给养猪户,但从今日起,他们会交给特许经营企业收运处理。

根据《南宁市餐厨垃圾管理办法》,该市实行餐厨垃圾集中收运、定点处置、全程监管。不论是垃圾产生方,还是收集运送处置方,都应记录包括餐厨垃圾的种类、数

量、去向、用途等内容在内的台账,并保存两年以上。办法还规定,未取得许可从事餐厨垃圾收集、运输、处置活动的,最高将被处以3万元罚款,餐饮企业若将垃圾交给这些未取得许可者,会被处以1000元以上1万元以下罚款。

当地公众纷纷为这项新政叫好。有顾客

说,“终于盼到了这一天,再也不用担心泔水重回餐桌了。希望能够真的执行到位,我们老百姓能知道这些垃圾去了哪里、怎么处理,心里也安稳些。”

目前,南宁市内的餐饮企业和个体经营户已有1.3万家以上,据不完全统计,每天产生的食物残余、食品加工废料和废弃食用

油脂等餐厨垃圾约500吨。长久以来没有统一的回收标准和透明的处理机制,受到消费者猜疑。

据悉,在办法未出台前,如果餐饮企业把餐厨垃圾交由环卫部门,需要缴纳卫生处理费用,所以几乎没有餐饮企业愿意把垃圾交给环卫部门。而将泔水转卖给私人,不仅有收

益,每个月都供不应求。新办法实施后,餐厨垃圾被指定单位回收后也会给予餐饮企业补贴,但具体补贴数额尚未公布。对于这个问题,大学路旁一家宾馆的主管经理告诉记者,过去,宾馆的餐厨垃圾有专人上门回收付费,并把堆放垃圾的地面打扫干净。他担心新政实行后,回收单位只管拉走垃圾,后续清洁还要宾馆另外开支,他希望政府能有相应补贴,进一步为餐饮企业减负。

